



大众日报微信

2024年9月2日 星期-

农历甲辰年七月三十 第29696期 今日8版

热线电话: 0531-85193911

习近平同非洲朋友的故事

应习近平主席邀请,50多个中非合 作论坛成员的国家元首、政府首脑和代 表,非盟委员会主席、联合国秘书长以及 多个国际组织负责人将于9月4日至6日 齐聚北京,出席2024年中非合作论坛峰 会。这不仅是中国同非洲的一件盛事,也 是"全球南方"和整个国际社会的一件

"中国始终把发展同非洲国家团结合 作作为对外政策的重要基石。中方将秉持 真实亲诚理念,加强同非洲国家相互支持 和友好合作"。半年前,甲辰龙年首场外 事活动, 习近平主席同再次访华的塞拉利 昂总统比奥会谈时指出

一边是最大的发展中国家,一边是发 展中国家最集中的大陆,中国和非洲有着

习近平主席曾说: "我这个年纪的中 国人, 从小就是在中非友好的热烈气氛中 次踏上非洲大陆, 两次主持中非合作论坛 峰会, 在国内外同非洲国家领导人频密会 晤,通过电话、视频、书信等方式同非洲 各界保持紧密联系,留下一个个动人的中

"永远做非洲国家的可靠 朋友和真诚伙伴"

2023年8月21日夜, 习近平主席乘专 机抵达南非约翰内斯堡, 开始对南非第四 次国事访问。这也是习近平第十次踏上非 洲的十地。

料峭春风中, 南非总统拉马福萨已经 在机场等候。作为金砖国家领导人会晤的 东道主, 拉马福萨总统工作千头万绪, 但 他表示, 只要习近平主席来, 再忙, 都要

非安排的唯一一场国事访问。

次日, 拉马福萨总统为习近平主席举 行隆重欢迎仪式。习近平主席表示: "10年来,在南非这片神奇的土地上, 我亲历了中南关系的蓬勃发展,不仅见证 了南非德班理工大学孔子学院成立, 体验 了南非'中国年'的精彩纷呈,还同总统 先生一道按下了北汽南非工厂生产线的启

往事历历在目,未来徐徐展开。这次 南非之行, 习近平主席提出中南要做高度 互信的战略伙伴、共同进步的发展伙伴、 相知相亲的友好伙伴、维护正义的全球伙 伴, 为两国关系发展指明方向。

中南关系是中非关系蓬勃发展的

2013年3月习近平担任中国国家主席 后,首次出访就前往非洲,提出真实亲诚 对非政策理念。中非友好的新时代篇章由

"哈巴里!哈巴里!"在坦桑尼亚尼 雷尔国际会议中心大会议厅发表的演讲 中, 习近平主席开场即用斯瓦希里语问候 "大家好",一下子拉近了同听众的

"对待非洲朋友,我们讲一个'真' 字""开展对非合作,我们讲一个'实' "加强中非友好,我们讲一个'亲' 字""解决合作中的问题,我们讲一个

"我们不把自己的意志强加给你们, 你们也不把自己的意志强加给我们""真 诚希望非洲国家发展得更快一些,非洲人 民日子过得更好一些"……

30分钟的演讲,赢得30次掌声。真实 亲诚理念和正确义利观,引领着新时代中 非团结合作一路前行。 (下转第三版)

□记者 刘兵 李子路 报道 本报济南9月1日讯 8月30日 至9月1日,中非共和国总统图瓦德 拉来鲁访问。8月30日下午,省委 书记林武在山东大厦会见了图瓦德 拉一行。

林武代表山东省委、省政府对 图瓦德拉总统的到来表示热烈欢 迎,并简要介绍了山东经济社会发 展情况。林武说, 习近平主席指 出,发展同非洲国家团结合作是中 国外交政策的重要基石。这次图瓦 德拉总统来华参加2024年中非合作 论坛峰会, 必将推动两国关系迈上 新台阶。近年来, 山东深入践行共 建"一带一路"倡议,积极落实中 非合作论坛各项举措,与中非共和 国地方之间合作呈现向上发展的良 好趋势。山东是中国的人口大省、 文化大省、经济大省, 当前正深入 学习贯彻中共二十届三中全会和习 近平主席视察山东重要讲话精神, 锚定"走在前、挑大梁",加快建 设绿色低碳高质量发展先行区, 打 造高水平对外开放新高地, 奋力谱 写中国式现代化山东篇章。面向未 来,希望双方共同加强政府间往 来,大力发展友城关系,深化农 业、木材加工、矿产开发、基础设 施建设等领域经贸合作,密切人文 交流,推动文明互鉴、民心相通, 携手开启合作发展新篇章。

图瓦德拉表示,非常高兴在

2024年中非合作论坛峰会召开前夕来到美丽的山东。中国是中非共和 国的亲密伙伴、真诚兄弟, 近年来两国合作紧密, 取得一系列丰硕成 果。这次实地参访山东,我们深切感受到,在习近平主席和中国共产 党领导下,中国式现代化取得了重大成就,山东经济社会发展充满活 力。中非共和国有着巨大的发展潜力,拥有丰富的木材、矿产资源, 致力于推动农业发展、基础设施建设、与山东互补性强、合作前景厂 阔。期待双方加强发展战略对接,推动农业、林业、矿产业、教育及 人才培训等领域务实合作、密切经贸和人员往来。欢迎山东企业赴中 非投资,携手实现互利共赢更好发展。

会见

17

会见前,图瓦德拉、林武等共同参观了2024山东省农业机械装 备精品展。在鲁期间,图瓦德拉一行还赴山东高速集团智能交通产业 园、曹县云龙木雕工艺有限公司、e裳小镇·曹县数字经济产业园、 雅尚名品工艺品有限公司、孔府、孔庙、孔子博物馆等地考察。

中国驻中非大使李钦峰,省委常委、秘书长范波,副省长宋军继 参加有关活动。

锚定现代化 改革再深化 当好排头兵

建设制度型开放示范区,打造高水平对外开放新高地

聚焦省委十二届七次全会⑥

□ 本报记者 李振 孙源泽

开放是中国式现代化的鲜明标识。党 的二十届三中全会提出,坚持对外开放基 本国策,坚持以开放促改革,依托我国超 大规模市场优势,在扩大国际合作中提升 开放能力,建设更高水平开放型经济新体 制。习近平总书记在山东考察时强调,山 东要在进一步全面深化改革、推进高水平 对外开放上勇争先。作为对外开放大省, 完善高水平对外开放体制机制, 是山东拓 展高质量发展空间的必然要求, 更是落实 党中央决策部署的重要举措。

以打造高水平对外开放新高地为方 向, 山东不断优化开放型经济体制机制, 既持续深化要素流动型开放, 又稳步拓展 制度型开放。自贸试验区实际使用外资、

进出口年均增长分别达到20.6%和17%, 180余项制度创新成果在全国、全省得到 复制推广。省委十二届七次全会提出完善 以开放促改革制度机制,建设制度型开放 示范区,实施自贸试验区提升战略,进一 步凸显了自贸区作为制度创新"头雁"的

"青岛片区获批五年来,以制度创新 为核心,以可复制可推广为目标,79项 制度创新成果在全国全省推广,推动了全 省范围内的开放型经济发展。"山东自贸 试验区青岛片区管委副主任、青岛中德生 态园管委常务副主任王莉表示。在完成贸 易投资自由便利、金融开放创新等扩大开 放共性任务的同时, 自贸试验区要根据国 家重大战略任务,开展差异化探索,并推 动自贸试验区制度创新成果集成式复制推

广。"接下来,青岛片区还将围绕总体方 案106项试点任务、深化版方案89项任 务,形成一批可复制可推广的制度创新成 果, 为完善高水平对外开放体制机制探路

出口企业开拓国内市场,往往面临标 准不统一、品牌辨识度低、缺少销售渠道 等现实问题。而在青岛福生食品有限公司 鳕鱼排加工车间, 出口和内销两笔订单却 能同时在流水线上加工,这得益于企业获 得了同线同标同质预包装食品认证证书。

同线同标同质,是指企业在同一生产 线上按照相同标准、相同质量要求生产既 能出口又可在国内销售的产品。青岛市市 场监督管理局局长张咏雁说, 近年来, 青 岛加快构建内外贸一体化标准体系,推动 实施出口企业内外销同线同标同质工程,

通过政策宣讲、认证培训等方式培育"三 同"企业100家,其中12家企业的相关产 品通过"三同"产品认证。"深化内外贸 一体化改革,将进一步助力外贸企业统筹 好国内国际两个市场,解决转内销难题, 降低经营风险。同时, 更多优质产品进入 国内市场, 也将更好地满足消费者多样化

山东水发航天现代农业科技有限公司 与荷兰弗莱克斯集团签署总投资2.1亿元 的合作协议, 打造智能温室大棚闭链用能 体系;阿斯利康宣布对青岛吸入气雾剂生 产供应基地再次增资,项目总投资额将达 到7.5亿美元……刚刚落下帷幕的第五届 跨国公司领导人青岛峰会不仅吸引来自 451家跨国公司的550余名代表齐聚一 (下转第二版)

烟台: "万亿之城" 蓄力向新



□记者 董卿 杨秀萍 通讯员 邹刚 报道 背倚昆嵛,揽旭日以临叠翠;步跨黄渤,怀明月而渺沧溟。作为中国近代工业发祥地之一、全国首批沿海开放城市,新中国成立75年来, 烟台始终以改革创新不断超越自我、重塑自我。眼下,跻身"万亿之城"的烟台,正锚定2035年跃升为环渤海地区中心城市的目标,加快打造 绿色低碳高质量发展示范城市,抢抓机遇、奋力拼搏,一座更具竞争力的现代化国际滨海城市正大步走来。

扫码查看 烟台巨变

微山县建项目增业态优服务,以改革创新推动文旅高质量发展

新风吹"炫"微山湖

□ 本报记者 高 峰 王浩奇 本报通讯员 白文娟 高晨耕

"西边的太阳快要落山了,微山湖上 静悄悄……"8月24日,夕阳西下,微山 湖一改"静悄悄"的"角色设定",水岸 之间跃动起青春的气息——一场狂欢活动 在微山岛上热闹开场。年轻人以自己的方 式亲近自然、致敬经典, 潮派新流融入清

风, 在平静的湖面上荡开层层微波。 '微山湖更好玩了。"年轻游客陈莎 告诉记者,她3年前跟家人来过一次微山 湖, 当时参观了铁道游击队纪念园, 又去

赏了荷花、吃了顿渔家饭,半天就返程 了。如今再来,微山湖旅游区增添了不少 沉浸式体验新项目, 动静结合、老少皆 宜,她已在岛上待了3天。

"年轻人是文旅消费的新动能,要想 抓住他们的心,就不能'穿新鞋走老 微山县文化和旅游局局长王宁 说。微山湖旅游区晋升国家5A级景区以 来,微山县实施景区焕新工程,创新推出 环岛游、环湖游、大运河观光游特色线 路,改造提升红色记忆体验区、"水上琵 琶"会客厅、"醉夕阳"露营驿站地等景 点。编排大型实景红色演艺《芦荡烽

火》,推出9条特色研学线路。目前,正 在打造微山岛十景、荷园八景、环岛七渡 等网红打卡点。

长了"玩心"的微山湖变得更加不拘一 格。中国风的油纸伞披上了西式白纱,浓香 扑鼻的摩卡配上了地道的荷叶茶,刚刚出 水的湖鲜摆上了烧烤架……走进岛上一处 名为"大舍小瓦"的民宿,各种"混搭风"中 透露着股股新鲜气息。"我们要让来到这里 的每位游客都感觉自在、舒适。如果会玩、 有才艺,还能享受折扣和优惠。"店主孟祥 义说,他家9个院子每天都满客。

有需求,就有增长。一年半时间,微

山岛上的民宿床位数翻了一番。

"立足景区特色, 从游客需求出发, 以更新的方式表达微山湖的美。"山东微 山湖旅游发展集团有限公司副总经理张红 波介绍, 今年以来, 微山县举办微山湖荷 花节明星演唱会、环岛马拉松、机械未来 水世界超级音乐节、清微"醉"有约City 音乐节、炫彩欢乐跑等542场活动,带游 客玩转微山湖。

"发展旅游新业态不一定要大拆大 建,一面墙、一条路、一道菜就可能成为 热点。"张红波介绍,他们在项目打造过 程中,注重守正创新,

型深化移风易俗 倡树文明新风

塑形与铸魂缺一不可

□ 本报评论员 张兆友

天价彩礼"娶不起",豪华丧葬"死不起",名目繁多的人情礼 金"还不起"……一段时间以来,在有些地方,一些陈规陋习影响着 社会风气, 也给人民群众造成很大负担。人们往往深受其害, 却又常 被"人情""面子"裹挟,难以迈出"破茧"第一步。

乡村振兴, 塑形与铸魂, 缺一不可。实施乡村振兴战略, 不能光 看农民口袋里的票子有多少, 更要看农民的精神风貌怎么样。

现代文明接轨,看文明新风能不能在潜移默化中融入村民的一言-行、一事一理,成为乡亲们的价值取向和行为准则。

可以说,深化农村移风易俗,倡树现代文明新风,事关农民切身 利益, 事关农村社会风气和发展稳定, 是全面推进乡村振兴的必然

近年来,一些地方积极展开探索。比如,有的地方开展"乡村道 德银行""积分超市"等奖励模式,让有德者以行动换积分,以积分 促新风;有的地方创新青年婚介服务方式,充分发挥共青团、妇联等 群团组织的作用,为农村青年提供婚恋服务,引导农村青年抵制高额 彩礼、奢华婚礼;有的创新农村婚丧宴席举办方式,明确服务项目、 收费标准和服务承诺,等等。一系列举措加强了农村精神文明建设, 有效遏制了农村陈规陋习, 推动乡村社会风气和农民精神风貌不断向 好,现代文明理念在乡村深深扎根。

移风易俗是一项长期工作,既要"软""硬"兼施,也要抓 "常"抓"长"。一方面,红头文件也好,村规民约也罢,在具体执 行过程中, 不能仅仅用规则的标尺来丈量, 还要用情和理的温度去感 化;另一方面,深化移风易俗,也要创新方式方法,及时发现和纠正 苗头性、倾向性问题,引导农民群众建立自我管理、自我服务、自我 提高的移风易俗长效机制。

从发展的眼光看, 任何与时代背离的陋习都会化作历史的尘埃。 移风易俗,就是在客观上加速其消亡。只有这样,才能让新乡风吹在 希望的田野上,抵达文明的彼岸。

报端看点



千帆竞发! 撒下"金秋第一

